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Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-

чыў, што ад ра джэн не вёс кі бы ло 

вель мі вя лі кай праб ле май, але, ня-

гле дзя чы на ўсе цяж кас ці, буй ныя 

сель ска гас па дар чыя ўгод дзі, на якіх 

грун та ва лі ся сель гас ар га ні за цыі, на 

шмат кі рэ заць не ста лі. «І па гля дзі-

це на гэ тую праб ле му з сён няш няй 

вы шы ні — мы не на шмат кі дзе лім, 

мы больш за ўсё імк нём ся да аб'-

яд нан ня гас па да рак», — звяр нуў 

ува гу кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-

ліў, што пры няц це пра гра мы ад-

ра джэн ня вёс кі за кла ла ба зу для 

раз віц ця сель скай гас па дар кі. 

Асаб лі ва гэ та бач на на пры кла дзе 

Шкло ўска га і Ар шан ска га ра ё наў, 

сель ска гас па дар чай ба зе якіх мо-

гуць па зайз дрос ціць ін шыя ра ё ны. 

«Мы зра бі лі, мо жа, пер шы крок, 

мо жа, не каль кі буй ных кро каў, але 

мы ад вя лі на род ад без да ні. Мы яго 

на кар мі лі, апра ну лі і гэ так да лей. Ці 

мож на су па ко іц ца? Не», — ад зна-

чыў Прэ зі дэнт. Та му сён ня, па яго 

сло вах, важ на акрэс ліць да лей шыя 

шля хі па раз віц ці сель ска гас па дар-

чай вы твор час ці.

Кі раў нік дзяр жа вы рас тлу ма чыў, 

ча му ён так шмат ува гі ўдзя ляе 

сель скай гас па дар цы: «Не ка то рыя 

гэ та тлу ма чаць тым, што Лу ка-

шэн ка — аграр нік, та му ён больш 

зай ма ец ца сель скай гас па дар кай. 

Ні я кі я не аграр нік. У мя не глы бін-

ных ве даў у сель скай гас па дар цы 

ві да воч на не да стат ко ва, каб мя не 

зва лі аграр ні кам. Але ду ша ў мя-

не ся лян ская. Я ра зу мею, што гэ та 

га лоў нае. Без раз віц ця вёс кі кра і ны 

не бу дзе. Ні на шай, ні Ра сіі, ні Укра і-

ны. Мы сла вя не, лю дзі ка лек тыў ныя 

па сва ім ду ху, па мен та лі тэ це. Та му 

ся ло — гэ та ас но ва».

Кі раў нік дзяр жа вы на зваў пры-

чы ны, па якіх сён ня не аб ход на і да-

лей раз ві ваць сель скую гас па дар ку. 

Пер шая — без сель скай гас па дар-

кі кра і ны ня ма. Дру гая — по пыт на 

пра дук ты хар ча ван ня па ста ян на 

ўзрас тае і бу дзе рас ці, та му што ў 

све це па вя ліч ва ец ца на сель ніц тва. 

І тут, як пад крэс ліў кі раў нік дзяр-

жа вы, Бе ла ру сі важ на не ад стаць. 

Трэ цяя — сель ская гас па дар ка дае 

доб рае раз віц цё, ва ла вы ўнут ра ны 

пра дукт атрым лі вае доб ры пра цэнт 

ад хар ча ван ня. Чац вёр тая — імідж 

кра і ны. Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва-

жыў, што адзін ча ла век у сель скай 

гас па дар цы за бяс печ вае ра бо ту ад 

1 да 7 ча ла век у го ра дзе. «На за ві це 

яшчэ ад ну та кую га лі ну, якая так за-

бяс печ вае пра цай лю дзей», — за даў 

ры та рыч нае пы тан не ён.

«Мож на шмат на зваць пры чын, 

якія штур ха юць нас да раз віц ця 

сель ска гас па дар чай вы твор час-

ці. Але не ма ла важ на тое, што мы 

ўме ем гэ та ра біць. У нас ство ра на 

доб рая шко ла, у нас ёсць ба за. Мы, 

дзя куй Бо гу, не раз бу ры лі той пад-

му рак, які быў ство ра ны ў са вец кія 

ча сы для раз віц ця сель ска гас па-

дар чай вы твор час ці, які ў тым лі ку 

цяг не вя лі кі ка ва лак пра мыс ло вас-

ці. Сель гас ма шы на бу да ван не зай-

мае, на пэў на, па ло ву на шай пра-

мыс ло вас ці. Гэ та вя лі кая спра ва. 

Я яшчэ раз паў та раю, мож на шмат 

на зваць пры чын, каб аб грун та ваць 

да лей шыя за ха ды па раз віц ці вёс-

кі», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

«Я ве даю тут кож нае по ле»
Аляк сандр Лу ка шэн ка рас тлу-

ма чыў, ча му фо кус ува гі на кі ра-

ва ны ме на ві та на Шкло ўскі і Ар-

шан скі ра ё ны. Па вод ле яго слоў, 

яго род ны Шкло ўскі ра ён быў 

свое асаб лі вым плац дар мам для 

рэа лі за цыі пра гра мы ад ра джэн ня 

вёс кі: «Я ве даю тут кож нае по ле. 

Я ве даю тут доб ра сель скую гас-

па дар ку». На на ра ду быў за про-

ша ны і Аляк сандр Па пкоў, які ў 

свой час рас пра цоў ваў і ўва саб-

ляў пра гра му ад ра джэн ня вёс кі ў 

жыц цё. Ён пра ца ваў у Шкло ўскім 

ра ё не і дас ка на ла ве дае сі ту а цыю 

ў сель скай гас па дар цы. Па вод ле 

слоў Прэ зі дэн та, тут па чы на лі ўва-

саб ляць пра гра му бу даў ніц тва ма-

лоч на та вар ных комп лек саў. І ўсё 

гэ та рас паў сю дзі ла ся на ўсю кра-

і ну. Зра зу ме ла, у кож на га ра ё на 

свая спе цы фі ка. Але бы лі ство ра-

ны гас па дар кі-ма я кі, якія па да ва лі 

прык лад ас тат нім. У тым лі ку і ў 

Шкло ўскім ра ё не, на прык лад, ААТ 

«Алек санд рый скае».

Прэ зі дэнт за ўва жыў, што су-

сед ні Ар шан скі ра ён у Ві цеб скай 

воб лас ці ён лі чыць са мым перс пек-

тыў ным. Там доб рая ба за, шы ро кі 

спектр вы твор час ці сель гас пра дук-

цыі — і пле мян ны ста так, і сві на-

га доў ля, і жы вё ла га доў ля. «Та му 

не да пу шчаль на, як ён раз ві ваў ся 

апош нія не каль кі га доў і раз ві ва-

ец ца за раз», — ка тэ га рыч на вы-

ка заў ся бе ла рус кі лі дар.

У гэ тым і мэ та на ра ды — зра біць 

не каль кі кро каў па ма дэр ні за цыі 

сель ска гас па дар чай вы твор час ці і 

вёс кі ў цэ лым. Але, як пад крэс ліў 

Прэ зі дэнт, гэ та не тая сі ту а цыя, дзе 

трэ ба дэ ман стра ваць узо ры і ма дэ-

лі, па якіх пой дуць ін шыя. Ён звяр-

нуў ува гу, што ў кож на га рэ гі ё на 

свае асаб лі вас ці сель ска гас па дар-

чай дзей нас ці, аднак, на прык лад, 

мож на пе рай маць до свед ар га ні за-

цыі сель гас прад пры ем стваў. Та му, 

зра біў ак цэнт кі раў нік дзяр жа вы, 

пры ма ю чы ра шэн ні на на ра дзе ў 

Шкло ве, нель га раз бу рыць тое, 

што ство ра на і доб ра пра цуе ў 

ін шых рэ гі ё нах. Га лоў ная за да ча 

для га лі ны — на вес ці па ра дак, каб 

атры маць най боль шы эфект ад ка-

пі таль ных укла дан няў і дыс цып лі ны 

тэх на ла гіч най і вы ка наль ніц кай.

«Га лоў ная за да ча — 
каб урад лі васць гле бы 
па вы ша ла ся»

Раз гляд праб лем па ча лі з Ор-

шы. Ім пульс для раз віц ця рэ гі ён 

атры маў у кан цы 2018 го да, ка лі 

Прэ зі дэн там быў пад пі са ны Указ 

№ 506 «Аб раз віц ці Ар шан ска га 

ра ё на» з мэ тай па вы сіць уз ро вень 

і якасць жыц ця лю дзей. Так са ма 

бе ла рус кі лі дар на га даў, што ў 

да чы нен ні да Ар шан ска га ра ё на 

бы ла пры ня та пя ці га до вая пра-

гра ма па ско ра на га раз віц ця, якая 

аха пі ла прак тыч на ўсе кі рун кі вы-

твор час ці і са цы яль най сфе ры. 

«Пра ект па ка заль ны. Вы ка рыс-

тоў ва лі пра грам на-мэ та вы ме тад. 

Вы зна чы лі эле мен ты ін тэ гра ван-

ня. Усе рэ сур сы бы лі вы дзе ле ны. 

Кан крэт на ў АПК Ар шан ска га ра-

ё на ўкла лі звыш міль яр да руб лёў. 

Ра ён кры ху пры ўзня лі. Па вя лі чы лі 

за роб кі лю дзей. За ма ру дзіў ся ад-

ток кад раў», — на га даў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Ра зам, з тым, ня гле-

дзя чы на тое, што мно гае зроб ле-

на, не ўсе ме ра пры ем ствы вы ка-

на ны, за ўва жыў бе ла рус кі лі дар. 

«Шэ раг вы твор чых і фі нан са вых 

па каз чы каў не да сяг ну ты. Та му гу-

бер на та ру і стар шы ні Ар шан ска га 

рай вы кан ка ма я ра іў бы сур' ёз на з 

гэ тым ра за брац ца. Спы та ем вель-

мі сур' ёз на, — па пя рэ дзіў ён. — Не 

ўда ло ся вый сці на па ра мет ры па 

збож жа вых і лё не. За ста лі ся не да-

за гру жа ныя сы ра ві най но выя ма-

гут нас ці па пе ра пра цоў цы. Шэ раг 

ферм да гэ та га ча су не за поў не ны 

жы вё лай. Ду маю, вам да вя дзец ца 

сур' ёз на па пра ца ваць, каб да вес ці 

гэ тую пра гра му да ла гіч на га за вяр-

шэн ня».

Што даты чыц ца Шкло ўска га ра-

ё на, то там так са ма ідуць ін тэ гра-

цый ныя пра цэ сы. У ра ё не 10 гас-

па да рак, з іх са мыя буй ныя — хол-

дынг «Ку па лаў скае» і прад пры ем-

ствы хол дын га Кі раў ніц тва спраў 

Прэ зі дэн та «Алек санд рый скае» і 

«ААБ-Аг ра Га ра дзец».

«Ве даю, што кант ра лё раў і ін-

спек та раў тут бы ло шмат, але 

сіс тэм ныя праб ле мы амаль не 

зру шы лі ся з мёрт вай кроп кі, — 

за явіў кі раў нік дзяр жа вы. — Ка лі 

па раў ноў ваць з мі ну лым го дам, 

у 2024-м вы злёг ку пад рас лі па 

ва ла вой пра дук цыі ма ла ка і буй-

ной ра га тай жы вё ле. На рых та ва лі 

больш се на жу і тра вя ных кар моў. 

Але гэ та на па пе ры. Ся наж і ва шы 

тра вя ныя кар мы трэ ба бу дзе яшчэ 

па гля дзець па якас ці, з-за ча го ў 

вас дох нуць ця ля ты, пра гэ та на-

ву коў цы і спе цы я ліс ты дак лад ва-

юць», — за явіў бе ла рус кі лі дар. 

Ра зам з тым ён за ўва жыў, што 

па дзеж ска та ва ўсіх гас па дар ках 

хол дын га вы рас прак тыч на ў два 

ра зы. Вя лі кая праб ле ма з кад ра мі, 

не ха пае ве тэ ры нар ных спе цы я ліс-

таў. Рас туць даў гі. «Пас ля пер ша га 

эта пу, які мы на ме ці лі, вый сці на 

пры быт ко вую пра цу па куль так і не 

ўда ло ся. А ба за там ство ра на пры-

стой ная», — за ўва жыў Прэ зі дэнт.

Што да ААТ «Алек санд рый-

скае», то ў яго ўкла дзе ны не ма-

лыя рэ сур сы, пад крэс ліў Прэ зі дэнт, 

амаль 40 міль ё наў руб лёў — на 

па га шэн не ін вес ты цый ных крэ ды-

таў, за куп ку збож жа, угна ен няў і ін-

шыя мэ ты. А праб ле мы прак тыч на 

тыя ж, што і ў «Ку па лаў ска га»: зні-

жэн не па га лоўя птуш кі, ска ра чэн-

не вы твор час ці яек, рост па дзя жу 

буй ной ра га тай жы вё лы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, 

што пра яз джа ю чы на ма шы не па 

Шкло ўскім ра ё не, быў здзіў ле ны 

ідэа льнай апра цоў кай гле бы на 

па лях. «Лю ба-до ра га па гля дзець. 

Гэ та свед чыць аб тым, што ў нас 

не зжы та з са вец кіх ча соў пры да-

рож ная тэх на ло гія: Прэ зі дэнт бу-

дзе ехаць — «вы лі за лі», — іра ніч на 

за ўва жыў кі раў нік дзяр жа вы. А ў 

той жа час, ка лі гля дзець з вер та-

лё та ўглыб тэ ры то рыі, сі ту а цыя зу-

сім ін шая. Не ка то рыя па лі на ват не 

ўза ра ныя. Прэ зі дэнт за даў ла гіч нае 

пы тан не: на вош та ге ра іч на зай мац-

ца ме лі я ра цы яй, ка лі ме лі я ра ва ныя 

зем лі не апра цоў ва юц ца?

«На ша га лоў ная за да ча, рай вы-

кан ка маў і абл вы кан ка маў — каб 

усе зем лі бы лі ўза ра ны, каб кож ны 

год урад лі васць гле бы па вы ша ла-

ся, каб да ро гі бы лі ў па рад ку і гэ-

так да лей», — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт на га даў пра сваё да-

ру чэн не: кі раў ніц тву спраў су мес на 

з на ву коў ца мі вы пра ца ваць вы раз-

ную і зра зу ме лую кан цэп цыю, як 

да лей бу дзе раз ві вац ца «Алек-

санд рый скае». Жа лез нае па тра-

ба ван не — гэ та па ві нен быць кан-

крэт ны, а га лоў нае — рэа ліс тыч ны 

план ме ра пры ем стваў. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка ад зна чыў, што вы нік 

бу дзе толь кі, ка лі лю дзі са мі хо чуць 

пра ца ваць у сель скай гас па дар цы. 

Асаб лі ва, ка лі га вор ка ідзе пра та-

кія гас па дар кі, як «Алек санд рый-

скае». Па вод ле яго слоў, мно гія 

гас па дар кі ма раць аб та кой ба зе 

і аб та кіх умо вах.

Прэ зі дэнт па ста віў пе рад стар-

шы ня мі рай вы кан ка маў і абл вы-

кан ка маў за да чу — ар га ні за ваць 

жа лез ную, на ват ва ен ную дыс-

цып лі ну, ка лі ўсё, што га во рыць 

кі раў нік, вы кон ва ец ца не ад клад на. 

У Шкло ўскім ра ё не ця пер за гэ та 

ад каз вае Сяр гей Бар таш. Кі раў-

нік дзяр жа вы рас тлу ма чыў, ча му 

з па са ды мі ніст ра пе ра вёў яго на 

па са ду стар шы ні рай вы кан ка ма. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка аха рак та ры-

за ваў Сяр гея Бар та ша як моц на га 

кі раў ні ка, пры якім «дур ні ца» не 

прой дзе. «Ён вам тут спа кой на га 

жыц ця не дасць, та му што ёсць во-

пыт і ве ды — ад кі раў ні ка да мі ніст-

ра», — звяр нуў ува гу Прэ зі дэнт. 

«Ты — зям ны ча ла век. Вель мі ча-

каю ад ця бе тут вы ні ку. Бу дзе ака-

за на ўся ля кая пад трым ка», — ска-

заў кі раў нік дзяр жа вы.

Ра біць трэ ба з ро зу мам
На на ра ду спе цы яль на бы лі за-

про ша ны ўсе кі раў ні кі сель гас прад-

пры ем стваў Ар шан ска га і Шкло-

ўска га ра ё наў. Па сло вах кі раў ні ка 

дзяр жа вы, не аб ход на пад ра бяз ным 

чы нам аб га ва рыць дэ та лі і пры няць 

кан чат ко выя ра шэн ні.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад-

крэс ліў, што ця пер для та го, каб 

атрым лі ваць пры бы так ад сель-

скай гас па дар кі, ма ла ка рыс тац ца 

тым, што дае зям ля — па трэб ны 

тэх на ло гіі. «Мы ўжо вы чар па лі тое, 

што ля жа ла на па верх ні, пры но ся-

чы восем міль яр даў экс пар ту. Гэ-

та вя лі кія гро шы, ні вод ная га лі на 

столь кі не дае. Гэ та ўсё вы чар па-

лі. Трэ ба тэх на ло гі я мі зай мац ца. 

А тэх на ла гіч ная і вы ка наль ніц кая 

дыс цып лі на — гэ та га лоў нае. Не 

бу дзе гэ та га — ня ма ча го зай мац-

ца і ўклад ваць гро шы», — кан ста-

та ваў Прэ зі дэнт. Ён па пя рэ дзіў, 

што перш чым звяр нуц ца па гро-

шы, сель гас ар га ні за цыі па він ны 

да ка заць, што гэ тыя гро шы да дуць 

эфект.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма 

акрэс ліў не каль кі кро каў, якія трэ-

ба зра біць.

Пер шае. Ін тэ гра цыю сель гас-

вы твор цаў трэ ба пра цяг ваць, ства-

ра ю чы буй ныя кам па ніі з поў ным 

цык лам вы твор час ці. «Там, дзе гэ та 

трэ ба», — ак цэн та ваў ува гу бе ла-

рус кі лі дар. Па вод ле яго слоў, ка лі 

не вя лі кія гас па дар кі пра цу юць доб-

ра, то ня хай пра цу юць са ма стой на. 

І не трэ ба та кія гас па дар кі гу біць 

да лу чэн нем да іх ад ста лай гас па-

дар кі. Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, 

што з кож ным вы пад кам трэ ба раз-

бі рац ца асоб на на мес цах. «Штуч на 

ні чо га ра біць не трэ ба», — за явіў 

ён. Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-

ліў, што з ін тэ гра цы яй трэ ба быць 

аку рат ны мі і па ды хо дзіць да ўся го 

з ро зу мам, без фа на тыз му, уліч ва-

ю чы во пыт мі ну ла га і перс пек ты ву 

на бу ду чы ню.

Дру гое. Уз буй нен не па він на ад-

бы вац ца на ба зе моц ных гас па да-

рак з вы раз най і зра зу ме лай спе-

цы я лі за цы яй, каб быў прык лад.

Трэ цяе. Пе ра ўтва рэн ні трэ ба 

ўка ра няць пры стро гім вы ка нан ні 

ўсіх тэх на ло гій, пра пра ца ва най да 

драб нют кіх дэ та ляў сы ра він най ба-

зе і стро гай дыс цып лі не.

«Та му за вы нік бу дуць ад каз-

ваць не толь кі стар шы ні рай вы кан-

ка маў і гу бер на та ры. За кож ным 

ме ра пры ем ствам, ар га ні за цы яй, 

по лем, фер май і ін шы мі аб' ек та мі 

пра гра мы па він ны быць за ма ца ва-

ны кан крэт ныя служ бо выя асо бы 

вы кан ка маў, мі ніс тэр стваў, ура да, 

Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та, кі раў ніц-

тва спраў і Ака дэ міі на вук», — па-

пя рэ дзіў Прэ зі дэнт. Ён за ўва жыў, 

што мно гім ка бі нет ным ра бот ні кам 

вар та ехаць пра ца ваць у гас па дар-

кі, на зям лі вы ка рыс тоў ва ю чы до-

свед і ве ды. Та ды і кад ра вая праб-

ле ма бу дзе вы ра ша на, і эфект ад 

ра бо ты сель гас прад пры ем стваў 

бу дзе боль шы.

Ін тэ гра цыя гас па да рак — 
гэ та не па на цэя

Стар шы ня Ма гі лёў ска га абл-

вы кан ка ма Ана толь Іса чан ка да-

ла жыў аб сі ту а цыі ў Шкло ўскім 

ра ё не і рас ка заў, якія ме ры трэ ба 

пры няць для эфек тыў на га раз віц ця 

сель ска гас па дар чай вы твор час ці ў 

ра ё не. Ся род іх — па ве лі чэн не до лі 

азі ма га клі ну, коль кас ці ўза ра ных 

зя мель, ап ты мі за цыя за бес пя чэн ня 

тра вя ны мі кар ма мі і куль ты ва цыя 

вы со ка бял ко вых куль тур. Ана толь 

Іса чан ка так са ма ад зна чыў, што 

Шкло ўска му ра ё ну не аб ход на бу-

даў ніц тва сі лас на-ся наж ных тран-

шэй, ма лоч на та вар ных комп лек-

саў, у прын цы пе, у воб лас ці ха пае. 

І як за зна чыў стар шы ня абл вы кан-

ка ма, но выя бу да ваць ня ма не аб-

ход нас ці, трэ ба зай мац ца ты мі, што 

ёсць. Для та го каб за бяс пе чыць 

дой ны ста так кам бі кар ма мі, трэ ба 

за пус ціць кам бі кор ма вы за вод.

Ана толь Іса чан ка так са ма за-

зна чыў, што ў Слаў га рад скім, Кі-

раў скім ра ё нах Ма гі лёў скай воб-

лас ці ёсць ста ноў чыя пры кла ды 

ін тэ гра цый ных струк тур і пра па на-

ваў па доб ным чы нам дзей ні чаць і 

ў Шкло ўскім ра ё не.

Ад нак Прэ зі дэнт звяр нуў ува-

гу, што аб' яд ноў ваць гас па дар кі 

дзе ля аб' яд нан ня не трэ ба, гэ та 

не па на цэя. Па вод ле яго слоў, у 

вы ні ку аб' яд нан ня па ві нен быць 

фі нан са вы ста ноў чы эфект. «Трэ-

ба вель мі аку рат на па ды хо дзіць і 

пе ра кон ваць лю дзей. Не па він на 

быць на вяз ван ня звер ху», — ска-

заў Прэ зі дэнт. Ён пад крэс ліў, што 

Шкло ўскі ра ён па ві нен па каз ваць 

усім ас тат нім ра ё нам прык лад раз-

віц ця сель скай гас па дар кі. Пры гэ-

тым асаб лі вае да ру чэн не гу бер на-

та ру — не за бы вац ца і пра ін шыя 

ра ё ны воб лас ці.

Прэ зі дэнт асоб на спы таў у Сяр-

гея Бар та ша, у чым ён ба чыць раз-

віц цё Шкло ўска га ра ё на. «Нам для 

та го каб эфек тыў на пра ца ваць, 

трэ ба вы ра біць пра дук цыі не менш 

як на 400 міль ё наў. Дзе ля гэ та га 

ёсць усё. І ка лі ана лі за ваць па пя-

рэд нія па каз чы кі вы твор час ці — мы 

іх да ся га лі», — ад ка заў стар шы ня 

рай вы кан ка ма. Ён так са ма звяр-

нуў ува гу на не аб ход насць ра бо-

ты з кад ра мі, тэх на ло гі я мі. Сяр гей 

Бар таш на зваў яшчэ ад ну праб ле-

му — не да хоп жыл ля. Па вод ле яго 

слоў, каб вы клю чыць ад ток кад раў, 

жыл лё трэ ба бу да ваць ме на ві та ў 

Шкло ве.

«Усё эва лю цый на ідзе. 
Ні я кіх рэз кіх ру хаў 
не ро бім»

Стар шы ня Ві цеб ска га абл вы-

кан ка ма Аляк сандр Суб оцін да-

ла жыў, што ў Ар шан скім ра ё не 

пра цуе 12 сель гас ар га ні за цый і 

кар ды наль ных рэ форм не пла ну ец-

ца. Ця пер раз ві ва юц ца ство ра ныя 

ра ней ін тэ гра цый ныя струк ту ры. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, 

што ства рэн не та кіх струк тур бы ло 

пра віль ным ра шэн нем.

«Усё ад жыц ця, усё эва лю цый-

на ідзе. Ні я кіх рэз кіх ру хаў ужо не 

ро бім», — пад крэс ліў Аляк сандр 

Суб оцін. Ён так са ма ад зна чыў, што 

ў Ар шан скім ра ё не ўжо вы зна ча на 

струк ту ра па сяў ных пло шчаў. Прэ-

зі дэнт па ра іў аку рат на па вя ліч ваць 

клін, на прык лад азі мых. Аляк сандр 

Суб оцін за пэў ніў, што аг ра рыі Ві-

цеб скай воб лас ці ме на ві та та ко га 

па ды хо ду і пры трым лі ва юц ца.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва-

жыў, што ў Ар шан скім ра ё не ў пер-

шую чар гу трэ ба на вес ці па ра дак у 

тых гас па дар ках, што ўжо ёсць. Па-

куль бу дуць бу да вац ца но выя ма-

лоч на та вар ныя комп лек сы, трэ ба 

да вес ці да ла ду не вя лі кія фер мы, 

дзе сён ня ўтрым лі ва ец ца жы вё ла 

і бу дзе зна хо дзіц ца, па куль не ад-

кры юц ца комп лек сы.

Асоб нае пы тан не ад Прэ зі дэн-

та — сі ту а цыя на Ар шан скім мя-

са кан сер ва вым кам бі на це, у ма-

дэр ні за цыю яко га бы ло ўкла дзе на 

ня ма ла срод каў. На прад пры ем-

стве вы пус ка юць і дзі ця чае хар ча-

ван не. Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр-

нуў ува гу, што на гэ ту пра дук цыю 

ёсць вя лі кі по пыт, у тым лі ку з ін-

шых кра ін. На прык лад, у дзі ця чым 

хар ча ван ні з Бе ла ру сі вель мі за ці-

каў ле ны ў Зім баб вэ. Ге не раль ны 

ды рэк тар Ар шан ска га мя са кан сер-
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